

握指成拳方能借势发力 安平打造过硬环保队伍

◆本报通讯员康媛媛 李志新
记者周迎久

安平县是河北省衡水市的一个污染排放大县,但在近两年环保考核中,安平县都位列衡水市前三名,安平县环保局也成了河北环保系统作风建设的先进典型,并连续多年在县直部门综合考核和民主评议中名列前茅。

“安平治污能够实现逆袭,靠的就是我们有一支纪律严明、风清气正、勇于担当、攻坚克难的‘铁’队伍。”安平县环保局局长张跃昔说。

加强自身建设 打造铁纪队伍

“上级部门有要求的,我们积极主动做好;上级的有些制度对于基层执行起来不具体不好掌握,我们就制定自己的,并且一定要采取严于上级的制度措施。”张跃昔说,安平县从严格制度制定、执行入手,正风肃纪,打造令行禁止的环保铁队伍。

河北省公车清理工作刚刚在省直部门落地,市级部门还未全面开展。安平县环保局顺应公车改革大趋势,于2015年底主动开展公车清理,除预留部分执法车辆外,其余6辆公车全部按照程序进行拍卖,从根本上解决了公车私用问题。同时,配套出台《安平县环保局出差管理办法》,严格按照相关规定执行。

安平县环保局还制定了《干部职工操办婚丧喜庆事宜的具体办法》,对用车、桌数、每桌花费做了明确规定,不准以发请柬、打电话等各种方式邀请亲属以外的人员参加婚丧喜庆事宜。制定了《民主理财监督管理制度》,民主理财监督小组每周二对所有支出票据进行审核,对于不合理支出一律不予盖章。《环保工作人员八小时以外工作禁令》等一系列制度,则从小从严入手,抓队伍建设。

据介绍,安平县环保局自2010年以来每年开展春秋两次军训活动,形成半军事化管理,提高干部职工服从命令、听从指挥意识,收到了明显效果。

张跃昔介绍说,不管是军训、公车改革,还是婚嫁娶制度,在执行纪律上,安平县环保局要求一把尺子量到底,要求中层做到的,领导班子先做到;要求干部职工做到的,中层干部先做到。

抓早抓小 防微杜渐

“小问题不改,最终会酿成大错误。”张跃昔说,“抓早抓小,防微杜渐,不仅能缓解反腐工作压力,更是保护干部职工的盾牌。”不搞网开一面,不搞下不为例,在安平县环保局,见错就批、知错就改成了常态。

“比如办事拖沓、串岗聊天、迟到早退等,在我们这都会被点名批评和

严肃处理。”安平县环保局副局长刘旭光向记者举例说,“前几天,我们几个局主要领导带头查岗,发现20人存在早退问题,经党委研究决定,局里要求这些人进行了5天封闭式学习,班子成员对其进行监督并轮流讲学。”

一位局班子成员在为企业开展监测业务时,由于县环保局自身监测能力不足,没有安排好监测工作,致使企业历时一个月未完成监测。为此,安平县环保局局党委不仅责令其向企业赔礼道歉,在党委会上做深刻检查,还在民主生活会领导班子成员对其进行面对面批评,而且主动将此事通报县纪委、县监察局,发简报进行通报。这件事在全局乃至安平县引起不小震动,使全局全体干部职工的思想认识有了很大转变,作风纪律水平明显提高。

据河北省纪委驻省环保厅监察室主任于左军介绍,“现在在一些地方批评走过场,轻处分和组织处理缺失,一出问题就是严重违法违纪案件。安平县环保局勇于和善于运用批评武器,把抓早抓小形成常态,这个实践探索取得了不错的效果。”

从源头防控污染 严把项目准入关

作为“丝网之都”,安平有两万多家散小企业,治理污染任务异常繁重。正是靠着这样一支敢于担当的硬队伍,他们打赢了一个又一个环保

战役。从源头防控污染,严把项目准入关。安平县环保局利用环保倒逼机制,会同公安、工商等部门开展联合执法,对拨丝等602家排污企业进行集中整治,助推了传统产业改造升级。安平县还开展了“利剑斩污”等环保专项行动,会同公安部门,一举关停金科宝典镀锌区和132家非法镀锌企业,抓获环境违法嫌疑人77人,移送司法部门后,拘留3人,批准逮捕26人,彻底根治了困扰安平县近30年的镀锌污染顽疾。

同时,安平县服务区域经济发展,坚持疏堵并举,走“集中生产、统一治污”发展之路,县环保局牵头引资150亿元,建设了占地3000亩的华融电镀集控园区,整改了黄城镀锌区,升级建设了网格布园区、火烧丝园区、喷(浸)塑园区,引导企业入园进区。

此外,安平县环保局还严格落实新《环境保护法》,厘清了环境保护地方主体责任和环保部门监督责任,形成了环境保护地方主体和环境监督两套网格,职责分明,边界清楚,各负其责。

一系列攻坚措施,推动了安平县环境质量的改善。据统计,2015年,安平县达标天数比2014年同期增加了100%,其中SO₂下降22.0%;NO₂下降11.9%;PM₁₀下降17.8%;PM_{2.5}下降了19.6%,全县空气质量持续改善。

东营市委书记申长友强调 着力打造秀美宜居城市

本报见习记者桑志朋东营报道 山东省东营市委书记申长友日前在全市城市生态环境建设年活动暨水气污染防治专项行动动员会议上强调,各级各部门要牢固树立绿色发展理念,坚持生态立市、绿色惠民,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式,打造秀美宜居城市。

申长友指出,要加强工程建设,必须把工作任务落实到具体项目、具体工程上。坚持规划引领,高水平编制各类城市规划,深入实施城市设计3年行动;坚持有序推进,对已完成项目要抓好管理维护,对续建项目要全力推进,对新确定项目要加强调度,确保建设进度和实际效果;坚持民生优先,对老旧小区小区整治改造等项目,要高标准实施,确

保建成精品;坚持群众参与和群众监督,形成共建、共管、共享的良好氛围。

申长友要求,要完善目标导向机制,围绕打造秀美宜居城市的目标,加强生态治理,推进精细化管理,加快建设生态家园;完善全程监管机制,按照源头严防、过程严管、后果严惩的思路,构建三位一体的生态环境治理体系;完善资金保障机制,加大对生态环境建设的投入力度;完善综合整治机制,动员全社会力量,抓好生态环境建设。

申长友强调,要调整优化产业结构,能源结构、消费结构,深入实施3年增绿计划,构建点、线、面相结合的绿化体系。同时,加强组织领导,落实工作责任,加强协作配合,严格督查考核,确保生态环境建设取得实效。

荆门市政府常务会议要求

坚决打赢治气攻坚战

本报讯 湖北省荆门市市长肖菊华日前主持召开市政府常务会议,研究大气污染防治等工作,讨论并原则通过了《荆门市中心城区环境空气质量考核管理办法(试行)》、《荆门市人民政府办公室关于认真做好大气污染防治专项管控工作的通知》和《荆门市人工增雨改善空气质量工作方案》。

会议要求,要紧盯目标,确保圆满完成国家和省下达的考核目标任务,确保全年空气质量优良天数达到300天以上。要强化措施,坚持“抑尘、压煤、控车、禁烧、提标、增绿”多管齐下,大力实施蓝天行动“十大工程”,即调整产业

布局;优化能源结构;深化重点行业工业污染治理;强化机动车污染防治;城市扬尘污染防治;强化油烟污染防治;强化秸秆禁烧和综合利用;强化矿山污染治理;强化城区及周边区域料场、沙场监管,取缔城区沙场,强化料场、堆场扬尘污染防治;加强监测和应急能力建设。

会议强调,各地各部门要密切配合、齐抓共管、形成合力,敢于动真碰硬,坚决打赢大气污染防治攻坚战;要广泛宣传,充分调动和鼓励社会各界参与环保工作的积极性和主动性;要对各县市区和部门严格考核,确保各项任务落到实处。
罗明飞

呼和浩特原煤 洗选率明年要达70%

本报讯 按照内蒙古自治区呼和浩特市大气和水环境综合整治任务要求,呼和浩特市日前将煤炭生产企业原煤洗选纳入大气污染治理重点,全面改善空气质量。

同时,呼和浩特市制定了《呼和浩特市煤炭生产企业原煤洗选管理工作实施方案(2015~2017)》,要求通过加快建设煤矿洗选设施,新建、改建、扩建煤矿必须同步建设煤炭洗选设施,现有煤矿也要建设煤炭洗选设施,将呼和浩特市原煤洗选率由36.09%提升到70%以上。

目前,呼和浩特市天赐源煤矿正常生产,2015年1月~11月生产原煤34.4万吨,完成洗煤量33.7万吨,入选率98%,超额完成大气污染防治重点任务原煤入选率70%以上的考核指标。

沈碧馨 康舒宁



由浙江省德清县5所学校和幼儿园孩子们精心制作的500盏环保灯笼,近日悬挂在乾元镇街头,行人纷纷驻足观赏。

人民图片网供图

如皋集中整治 企业污水处理池

本报讯 记者日前从江苏省如皋市环保局获悉,如皋市将在全市范围内,开展为期4个月的污水处理企业污水处理池安全集中整治,进一步督促污水处理企业建立健全污水处理池有限空间作业审批和安全培训制度,设置有限空间警示标示,配备必要的防护用品,防范生产安全事故发生。

据悉,此次专项整治分为3个阶段,重点整治污水处理企业中封闭或者部分封闭,与外界相对隔离,出入口较为狭窄,作业人员不能长时间在内工作,自然通风不良,易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足的污水处理池有限空间。

“如皋将通过摸清污水处理池有限空间作业的底数和安全管理现状,督促污水处理企业对污水处理池有限空间作业场所进行辨识、确定,确保所有从事污水处理池有限空间作业人员掌握有限空间作业安全知识和技能。”如皋市环保局相关负责人表示。

此外,如皋还把污水处理池有限空间作业专项整治与环保大检查相结合,与污染源“一企一档”动态信息管理系统建设相结合,与企业环保规范化建设相结合,与严格日常环境监管执法工作相结合,与企业技术改造、增加环保投入相结合,力求全面提升企业环境管理水平。

李莉 张建国

致力消除环境污染

金华整治制炭行业环境

◆朱智翔 周兆杰

浙江省金华市环保部门日前针对当地雨雪冰冻天气频现,烧炭污染环境及中毒事件频发的情况,组织开展了制炭行业环境整治行动,对市区制炭企业进行了突击检查。

突袭制炭行业 依法关停取缔

据悉,开展整治以来,金华市环保部门已责令整改3家、停产整治1家,联合当地政府关停取缔两家。其中,关停取缔的两家分别为金华市鸿远机制木炭厂和金华市南山机制木炭厂。

联合行动当天,执法人员首先前往位于金华市婺城区蒋堂镇的金华市鸿远机制木炭厂进行检查。一进厂,执法人员就被厂内弥漫的烟气呛得睁不开眼、喘不出气。在烧炭厂房,多个烧炭的土窑里正在烧着木炭,滚滚浓烟从土窑中涌出,旁边还有三、四名工人在将掏出来的木炭逐一装袋,不远

处堆放着许多木材原料和装袋好的木炭,地面和墙上都流有黑色的污水。执法人员当即对烟气和污水进行了采样监测。

“这些浓烟中的成分多为烟尘、二氧化碳和一氧化碳;地面和墙上流着的黑色污水主要成分为木焦油。”执法人员介绍说,浓烟和木焦油均存在很大的安全隐患,环境污染也很严重。

经过进一步调查询问,执法人员还发现这家企业没有经过环保部门审批,且未建任何污染处理设施。一进厂,执法人员就被厂内弥漫的烟气呛得睁不开眼、喘不出气。

随后,执法人员又与当地镇政府一同关停取缔了也位于蒋堂镇且存在类似问题的金华市南山机制木炭厂。

“被关停取缔的两家企业都是通过土窑将锯末压制成的木条烧制炭化,由于工艺落后、厂房陈旧,又没有相应的污染治理设施,导致原料破碎、筛分产生的粉尘和热风炉干燥锯末粉产生的尾气,以及木炭炭化过程中产生的木焦油和烟

气等无组织排放,既污染环境,又存在安全隐患。”执法人员说。

规范污染排放 打击非法企业

据了解,木炭属高耗材,以前利用加工剩下的废旧木材、下脚料、锯末、树枝等原料烧制木炭的小作坊、小工厂较多,由于投资小、见效快,不少人也因此发财。但随着时间推移,严重的环境污染引起越来越多群众的不满。

因此,金华市对这一行业企业的整顿治理从未停止过。但由于受到利益驱使,制炭企业治理后极易出现反弹。鉴于执法部门的高压态势,一些业主不惜以身试法,转移生产设备,选择偏远地区和废弃厂房等比较隐蔽的地方作为生产场地,从事非法制炭活动。

“开展此次整治行动,就是为了有效遏制非法制炭企业的生产与蔓延,有力震慑部分存在侥幸心理的非法生产者,切实保障区域环境质量和环境安全。”金华市环保局相关负责人表示。

琼海多措并举推进治气工作

传统烟熏槟榔灶拆除率达93%

本报讯 海南省琼海市近年来通过严格环评审批、加大黄标车淘汰力度、推进生态绿化改造等有效措施,集中开展大气污染防治专项整治。

琼海市强化大气污染防治工作统一监管,严格控制高耗能、高排放和产能过剩行业新上项目;严格把握新增主要大气污染物排放总量项目的环评审批,强化对垃圾焚烧厂二期项目审批。大力实施清洁能源政策,积极发展和利用太阳能等清洁能源,加强对油品供应监督管理。经检查,自2015年10月起,琼海已全面销售国V标准汽油。

同时,琼海市加大环境执法力度,共派出执法人员300多人(次),检查80

家企业,立案查处25宗。加强对传统烟熏槟榔小灶灶的清理。截至目前,琼海已拆除传统烟熏槟榔灶40092个,完成93%的拆除任务。

琼海市还加大黄标车淘汰力度,制定了《提前淘汰黄标车财政补贴工作方案》,督促推动完成黄标车淘汰工作。截至目前,共淘汰黄标车1027辆,其中包括2005年前注册运营的黄标车502辆。

此外,琼海市强化机动车环保标志管理,2015年,累计发放黄绿标25441个。开展机动车道路检测,共对432辆机动车道路检测,抽检合格率达100%。
周海燕



山东省枣庄市市中区文苑小区幼儿园近日开展以制作“小橘灯”迎接元宵节的主题教育活动。老师和小朋友一起动手,用橘子皮制作“小橘灯”,让孩子们领悟低碳环保的生活理念。
人民图片网供图